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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ  
 
Α. Ο συγγραφέας επισηµαίνε ι πως ο σύγχρονος άνθρωπος βάλλεται 
από την προπαγάνδα της τηλεόρασης και παρουσιάζοντας τις αρνητικές 
επιπτώσεις του φαινοµένου αποσκοπεί στον προβληµατισµό του. 
     Υποστηρίζε ι ότι η ενηµέρωση µέσω της ε ικόνας που προσφέρει η 
τηλεόραση υπονοµεύει τη δηµοκρατία και αποδυναµώνει το κύρος των 
θεσµών. Ο άνθρωπος αποµακρύνεται από τα βιβλία, εξασθενεί η κριτική 
του ικανότητα και επέρχεται η «ηλεκτρονική µοναξιά». 
     Αν και αυτή η απορριπτική κριτική χαρακτηρίζεται υποκειµενική και 
απόλυτη, οι συνέπειες της τηλεοπτικής ενηµέρωσης γ ια τη δηµοκρατία 
ε ίναι πράγµατι ανησυχητικές. Η τηλεόραση, ισχυρίζεται, προσδίδε ι στην 
πολιτική συγκινησιακή διάσταση, φτωχαίνε ι την ε ίδηση και γεν ικότερα 
λε ιτουργεί αποπροσανατολιστικά γ ια πολίτες και πολιτικούς.             
 
B1 α)Λάθος β)Σωστό γ)Λάθος δ)Σωστό 
 
Β2 α)Μετατροπή του homo sapiens σε homo videns. 

β)Η τηλεόραση ενηµερώνει συµβάλλοντας στην πνευµατική 
καλλιέργε ια. 
γ)Ανησυχητικές οι επιπτώσεις της τηλεοπτικής ενηµέρωσης γ ια το 
σύγχρονο άνθρωπο. 

 
Β3 Ο Σαρτόρι καταστροφολογεί εσκεµµένα στο βιβλίο του γ ια να 
προκαλέσει       
     πολεµική.   
 
Β4 α)Με περιµένε ι ένας τεράστιος όγκος εργασίας. 
     β)Αυτό το δέµα έχε ι τεράστιο όγκο. 
     γ)Η συνταγή της επιτυχίας του γάµου του ε ίναι γνωστή σε όλους. 
     δ)Η πιο πετυχηµένη συνταγή γ ια το συγκεκριµένο γλυκό ε ίναι της 
γ ιαγιάς       
     µου.  
 
Β5 κατηγορούµαι, επιπτώσεις, εκπροσωπώ 
 
Β6 α)Η δηµοκρατία διαφθείρεται από την ενηµέρωση του ε ίδους αυτού,  
     χε ιραγωγείται η κοινή γνώµη, προσδιορίζεται η ηγετική τάξη, 
δηµιουργείται  
     ο «βιντεο-ηγέτης», αφαιρε ίται η σηµασία των κοµµάτων και θεσµών,  
     µε ιώνεται το επίπεδο της κριτικής σκέψης των πολιτών. 
     β)Γιατί ήθελε να δώσει έµφαση στο υποκείµενο, που στη 
συγκεκριµένη  
     περίπτωση ε ίναι «η ενηµέρωση του ε ίδους αυτού».      
 
Γ. Η τηλεόραση, ένα από τα βασικά µέσα ενηµέρωσης µε δυνατότητα 
απεριόριστης επίδρασης στο άτοµο, αποτελε ί σήµερα αµφιλεγόµενο 
σηµείο αναφοράς.  
     Ωστόσο η ενηµέρωση για τις  εξελ ίξε ις στον πολιτικό, πολιτιστικό, 
κοινωνικό και οικονοµικό χώρο σε παγκόσµια κλίµακα ε ίναι µια 
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αναντίρρητη προσφορά της. Αποτελε ί επίσης έναν από τους 
σηµαντικότερους φορείς αγωγής και κοινωνικοποίησης και µε 
προϋπόθεση τη σωστή λε ιτουργία της, προβάλλοντας πολιτικές και 
ηθικές αξ ίες διαµορφώνει δηµοκρατικό ήθος. Συµβάλλει στην εξυγίανση 
της κοινωνικοπολιτικής ζωής γ ιατί έχε ι τη δύναµη να ελέγχει την 
εξουσία, ν ’ αποκαλύπτει τις  ατασθαλίες και να στηλιτεύε ι την 
εκµετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο. Επιπλέον οι πολίτες 
προσεγγίζουν µέσω της τηλεόρασης καθηµερινά φαινόµενα κοινωνικής 
παθογένε ιας και καθίστανται έτσι, περισσότερο κοινωνικά ευαίσθητοι και 
συνειδητοποιηµένοι. 
     Μέσω κυρίως της εκλαΐκευσης επιστηµονικών γνώσεων και της 
προβολής εκπαιδευτικών προγραµµάτων επιµορφώνει τους δέκτες. Με 
τη διακίνηση των ιδεών, την απαλλαγή από το δογµατισµό και την 
αµάθεια συµβάλλει στην καλλιέργε ια της προσωπικότητας των ατόµων 
και υποβοηθά την ενεργητική συµµετοχή τους στα κοινά. Παράλληλα, 
αποτελε ί µέσο ψυχαγωγίας και διασκέδασης, ιδιαίτερα προσιτό στον 
απλό πολίτη που αναζητά µια έξοδο από την εντατικοποιηµένη 
καθηµερινότητα. 
     Προβάλλοντας προϊόντα µέσω της διαφήµισης βοηθά το αγοραστικό 
κοινό στις επιλογές του και προωθεί τις  οικονοµικές δραστηριότητες. 
     Τέλος, η τηλεόραση συντελε ί στην επικοινωνία των λαών και των 
πολιτισµών, στην οικουµενικότητα του πολιτισµού, στην ανάπτυξη 
δεσµών φιλ ίας και κατ’ επέκταση στην εδραίωση της ε ιρήνης.        
     Οι συνέπειες που φοβάται ο Σαρτόρι θα µπορούσαν να 
αποφευχθούν ως ένα σηµείο αν εξασφαλιστούν ορισµένες 
προϋποθέσεις. Η στάση του σύγχρονου ανθρώπου απέναντι στην 
τηλεόραση, θα πρέπει να ε ίναι κριτική. Η παιδε ία ε ίναι εκε ίνη που θα 
τον εφοδιάσει µε τις  απαραίτητες ικανότητες ώστε να προβαίνε ι στον 
έλεγχο, την αξ ιολόγηση και τη λογική επεξεργασία των κάθε ε ίδους 
µηνυµάτων γ ια τη διακρίβωση της εγκυρότητάς τους. Αναγκαία 
θεωρείται και η δραστηριοποίηση των πνευµατικών ανθρώπων, που θα 
αφυπνίσουν τους πολίτες και θα προβάλλουν τον εποικοδοµητικό τρόπο 
παρακολούθησης της τηλεόρασης. 
     Πρέπει βέβαια και οι αρµόδιοι τηλεοπτικοί παράγοντες να αναλάβουν 
τις ευθύνες τους και να αναβαθµίσουν την ποιότητά της. Η επιλογή και η 
ιεράρχηση των θεµάτων να µη γ ίνεται µε εµπορικά αλλά µε ποιοτικά 
κριτήρια. Οι δηµοσιογράφοι θα πρέπει να διακρίνονται γ ια το ήθος τους 
και να υπηρετούν µε συνέπεια τις  αρχές δεοντολογίας που πρέπει να 
διέπουν όλα τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, όπως ε ίναι η αρχή της 
αλήθειας, η αρχή της αντικε ιµενικής πληροφόρησης και η αρχή του 
σεβασµού της ανθρώπινης αξ ιοπρέπειας. Συνάµα η κατάλληλη 
οργάνωση και τα σύγχρονα τεχνικά µέσα διασφαλίζουν, στο µέτρο του 
δυνατού, την έγκυρη και έγκαιρη ενηµέρωση. 
     Για να αποδώσουν όλα τα παραπάνω θα πρέπει η τηλεόραση να µην 
µεταβάλλεται σε όργανο εξυπηρέτησης συµφερόντων και σκοπιµοτήτων 
αλλά να ε ίναι οικονοµικά και πολιτικά ανεξάρτητη. 
      

Επιµέλεια : Παρασκευαϊδου Ολυµπία 
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